

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartással. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949 július 23. 6 óra -- perc.

A minisztortanacsi határozat óta megindították a párosversenyt és a szakmunkáskepzést, ujitásokat valósítottak meg a diosgyőri építő-
közések dolgozóit

Ngy/Fr/P 10

A Gyáreépítő NV diosgyőri építőközeseinél dolgozó 2100 építőmunkás is örömmel vette tudomásul a minisztortanacsi határozatát, amellyel megmutatta a magyar építőiparnak a fejlődés útját. Már a hét elején megkezdtek a műhely- és aktivaertekoz-
leteket, ahol a dolgozók egyhangúan megküvé tették a minisztortanacsi határozatát. Kijelentették, hogy a diosgyőri vasművek példájára, akik a harmadik szocialista munkaversenyt megindították, ők is akar-
nak lenni az építőipar önköltségeinek csökkentésében.

A dolgozók javaslatokat dolgoztak ki, amelyeket kisgyűléseken vitattak meg és fogadtak el.

Párosverseny a Magyar Gyáreépítő NV és a Diosgyőr Vasgyári Gyáreépítő NV között

A minisztortanacsi határozata rámutatott a munkaverseny kiszélesítésének szükségességére az építőiparban. A diosgyőri építőmunkások elhatározták, hogy az eddiginél fokozottabban szervezik a munkaversenyt, a párosversenyt és a brigádmozgalmat. Nem is maradtak meg pusztán az elhatározásnál: a Magyar Gyáreépítő NV Diosgyőr "D" szerződésénél dolgozó építőmunkásai a kitűzött önköltség-
csökkentés elérésére versenyre hívták ki a Diosgyőr Vasgyári Gyáreépítő NV építőmunkásait. A versenyben többek között fokozott munkaidő- és anyagmegtakarítást, a munkafolyamán megjavítást és a termelékenység 20 százalékos növelését vállalták.

Egyszer használható zsalu helyett tartós "kaloda"

A minisztortanacsi határozata rámutatott arra is, hogy az önköltségcsökkentés egyik fontos tényezője az ujitások és egyszerűsítések bevezetése. A diosgyőri építőmunkások máris három ujitási javaslatot dolgoztak ki.

A munkálatoknál eddig egy külföldi gyártmányú földalómoldarut használtak. Az építőmunkások kidolgozták ennek a dar-
runak leegyszerűsített tervét és most két földalómoldarut ok maguk házilag állítanak elő.

/Folytatása következik/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1949 július 23. 6 óra 10 perc.

/A minisztortanacsi határozat óta...folyt./ Ngy/Fr/P 10

Egy másik ujitással jelentős anyagmegtakarítást lehet elérni. A vasbetonszlopok zsálužásához eddig igen sok fura volt szükség. A lobontásnál a deszkaanyag jelentékeny része tönkrement. Az egyik ujitó most szerkesztett a zsálužáshoz egy minden merre be-
állítható, szabályozható búkkfakalodát. Ehhez a szerkezethez jóval kevesebb fa kell és a leszerelésnél nem sérül meg, így anyagvesztőség nélkül használható.

Ötletos ujitást terveztek a betonszállításra, illetve felmérésre. Készítettek egy úgynevezett betongömet. Ez a szer-
kezet úgy onli az építőközeshoz, tetszős szerinti magasságba a beton-
anyagot, mint a gombokut a vízzel tölt vödört.

Szakmunkáskepzésre jelentkeznek a nők is

A minisztortanacsi határozata hangsúlyozta a szakmunkás-képzés fontosságát is.

A diosgyőri építő-szolgálatok közül most 34-
on /közük nők is/ jelentkeztek, hogy kitanulják a kőműves-, az ács-,
illetve a vasszerelő-szakmunkát, 11 kőműves pedig muszaki főiskolára, egy
kőműves muszaki vezetőtanfolyamra jelentkezett. /MTI/

"Az építőközési költségek csökkentése harci feladat" minden.
építőipari dolgozó számára" - Ertekezleteken vitatják meg az építőmunk-
ások feladataikat

PG/Fr/P 10

Gyönyörű, 400 ágyas és egy 200 ágyas kórházat az OTI sósfürdőjét építi Budán a Budapesti Egyesült Középitési NV. Ennek a hatalmas építőközésnek dolgozóit vitatták meg pénteken délután a minisztortanacsi az építőközési önköltségcsökkentésről hozott hatá-
rozatát.

A hatalmas helyiségben minden ülőhely megtölt, még a padok közt is álltak, amikor Török János, a MMSZ főtitkára megkezdte beszédét:

- Alig volt a felszabadulás óta az építőiparban olyan esemény, amely annyira felkeltette volna az építőmunkások érdeklődését, mint a minisztortanacsi határozata - kezdte beszédét. A továbbiakban elmondotta, hogy az egyik legközelebbi és legfontosabb feladata: az építőmunkások politikai és szakmai nevelésének kellő mértékben való fokozása, a munkaverseny, a brigádok tényleges megszervezése és a legmesszebbreható teherelosztás. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949 július 23.

6 óra 20 p.

/Az építkezési költségek esékkentése harc feladat...folyt./
PG/Fr/P 1o

Az önköltséges esékkentésért folyó harcot csak néhány napja indítottuk meg - mondotta Török János - de a dolgozók mindonütt a legnagyobb lelkesedéssel esátlakoztak a harchoz és versenyre hívták ki egymást a minisztortanács határozatának megvalósításáért. Tudják, hogy a magunk elé tűzött cél megvalósítható és meg is valósítjuk.

Öt ujtás - 57 ezer forint

Kádár Vilmos, a Budapesti Egyesült Középitési NV vállalatvezetője szolalt föl ezután.

- A törv megvalósításához - ami oltökelt számunkunk - sok apróság is hozzájárul, olyan apróságok, amelyekből hatalmas megtakarítások érhetőek ol. Így például átlagban minden munkórából hat perc olvósz különböző okok miatt. A vállalat minden egymillió forint termelés után 130.000 forintot veszít így ol. Ha ezt az órákinti hat perc veszteséget kiküszöböljük, a sósfürdő hátralévő építkezésénél 65 ezer forint megtakarítást érhetőnk ol.

- Az anyagvesztőség általában öt százalék. Ha végrehajtjuk, amit törvétkoalatunkon elhatározunk, hogy ezt a számot három százalékra esékkentjük, csak onnól az építkezésnél 24 ezer forint megtakarítást érhetőnk ol.

- Az olvult félővben öt ujtásból 57 ezer forint önköltséges esékkentés származott. Nem hiszem, hogy túlnagy követelő állítok föl, ha egy törvezon, hogy a következő félővben az ilyen megtakarítást 70 ezer forintra tudjuk növelni. Így tehát jelentéktelen apróságokból már is kinálkozik egy 65 ezer, egy 24 ezer és egy 70 ezer forintos önköltséges esékkentési lehetőség. Ha ehhez még hozzászámítjuk azt, hogy a gépeknek megföld ő helyen való alkalmazása évi 36 ezer forint megtakarítást jelenthet, akkor bátran vállalkozhatunk arra, hogy végrehajtjuk a minisztortanács határozatában előírt 15 százalékos önköltséges esékkentést.

A vállalatvezető beszéde után egymás után szolaltak föl a sósfürdő építkezésének dolgozói. Vaszula Gyula azt indítványozta, hogy az építkezés befejezése után csak akkor vakoljak be a falat, amikor az iparosok, tehát a víz- és villanyszorrelők már olvógezték munkájukat, olonkoző esetben ugyanis a vakolat lehull a falról és a kárbevesztett munkán és anyagon kívül még egyszer meg kell fizetni a vakolást.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

4. kiadás

1949 július 23.

6 óra 30 p. re.

/Az építkezési költségek esékkentése harc feladat, 2.folyt./ PG/Fr/P 1o

Nagyesi István könyves volt a következő

felszólaló.

- Nekünk szakmunkásoknak - mondotta - kötelességünk, hogy megtanítsuk a segéd munkásokat az anyag helyes és takarékos felhasználására.

Ezután a törvszerűtlon tervezésről beszélt. En ozentul - mondotta - nem bontom le azt a falat, amit építettem! Egy törvezzenek, hogy ne vesszen kárba a munkánk.

Békési Károly ölmunkás végül bejelentette, hogy a Sósfürdő építkezésének dolgozói olkésztik a munkaverseny-törvet és ezt száz százalékgig végrehajtják. Megszervezik a brigádmegmozgatást, a solojtot a minimumra esékkentik és megerősítik a munkafegyelmet.

A Budapesti Egyesült Középitési NV

Koröposítaton dolgozó munkásai is összedültek, hogy a minisztortanácsnak az építőipar feladataival kapcsolatos határozatát megtárgyalják.

Tanás Dezső, a MEMOSz termelési osztályának vezetője részleteiben ismertette a minisztortanács határozatait.

- Külön jelentőséggel bír számunkra az a határozat ezért is - mondotta - mert népünk szorított tanítómestere és irányítója, Rákosi Mátyás írta alá, mert obbón a nyilatkozatban a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyás és a kormány feltárja iparunk hibáit és hosszú időre utat mutat hibáink kiküszöbölésére, a fejlődésre.

- Az építőiparnak szocialista iparrá való fejlesztése, az építkezési költségek esékkentése - mondotta ezután - ugyan egy harc feladat kell legyen minden építőipari dolgozó számára, mint a reakció olonni, a kapitalizmus maradványainak felszámolásáért folytatott harc. Mert az építőipar szorvezetlensége, magas költségek, a nem gazdaságos tervezés, a munkafegyelen lazasága, minőséganyai maradványa a kapitalizmusnak. Az építőipar nagyiparrá való fejlesztése, a költségek esékkentése, a munkafegyelen és a termelékenység növelése pedig a szocializmus megszilárdítását jelenti.

A beszámoló után a dolgozók egész sora szolalt föl.

Fritsch Miklós rámutatott arra, hogy míg a brigádon kívül dolgozók általában 107 százalékot érnek ol, addig a brigádban dolgozó munkások átlagteljesítménye 123 százalék. Tehát minden dolgozó öröke - mondotta - hogy brigádban dolgozzék, mert közös munkával nagyobb eredményt lehet elérni és így keresete is arányosan nagyobb lesz.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949 július 23. 6 óra 40 perc.

/Az építkezési költségek csökkentése harci feladat, 3. folyt./ P 10

Kirágy Gózáné segéd munkás örömmel állapította meg, hogy most már a nők is tudásuk szerint érvényesülhetnek és szakmunkások is lehetnek.

Minden brigádban önköltség-
csökkentési felelős

Medvogy Sándor szólalt fel ezután: A múltban ha csökkentettük az önköltséget, az a tőkés azobóba vándorolt és tőkés profitját növelte. Ma minden megtakarított fillér a szocializmus építését, a dolgozók jólétét szolgálja.

A további felszólalások során a dolgozók javasolták, hogy a vállalat költségcsökkentési tervét dolgozzák ki előre, fejlesszék a brigádmunkát, minden brigádnak legyen önköltségcsökkentési felelős, a brigádok új munkamódszereiket azonnal adják át a többi brigádnak, a gépeket és a jobb munkaeszközöket mindig ott használják, ahol erre a legnagyobb szükség van, minél több új szakmunkást képezzenek ki és a szakmunkások brigádjai vállalják a segéd munkások átképzését.

Lelkes hangulatban ért véget az a gyűlés, amely az építőipar előtt álló hatalmas feladatokat tárgyalta meg. A munkások azzal a tudattal távoztak, hogy minden szög, minden darab deszka, minden kanál mólter, minden darab téglát megtakarításával a szocialista ország építését, a saját jövőjüket szolgálják.

/MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949 július 23. 6 óra 50 perc

Vidéki tervhírek

TH § Lt 1e A hároméves tervben újjáépítjük az országot, de sok újat is létesítünk. Így van ez mindenütt az egész országban. Nézzünk csak néhányat a vidéki városok közül....

P é c s

egyike legjobban fejlődő városainknak. Fontos kulturális és ipari központ, az 1949 évben több mint négymillió forint beruházást ért végre. A gyárvárosban kulturházat építenek, amely a külvárosban levő lakótelep kulturális központja lesz. Százezer forint költséggel átszervezik a városi színházat, fejlesztik az iskolákat és helyreállítják a város területén levő sportpályákat. Nagy gondot fordít a város a szociális intézmények fejlesztésére: orvosi rendelő, ápoló- és szülésznőképző újjáépítése, mentőállomás, kórházbővítés és sok más szociális létesítmény szerepel Pécs tervében.

Salgótarjánban

a volt földesur ezer négyszögölos kertjében napközi-otthonos óvoda épül a dolgozók gyermekéi számára.

Baján

a harmadik tervévben négy új kútat fúrnak, több utcában új járdát építenek. A mezőgazdasági szeszgyárat újjáépítették, a gépi berendezés helyreállítása is megtörtént. Rövidesen üzenképes lesz a gyár. Állami beruházásokkal megépítik a téli kikötőt és helyreállítják a Nostra-gabonátárházat.

A csongrádi

Tiszahida t már újjáépítették. Most nagy lendülettel folynak a kislakás- és egyéb építkezések. A vasutállomás melletti régi vásártérrel öt ikerházat építenek, tíz kötszoba-fürdőszobás lakással. A kislakásépítést az ötéves tervben tovább folytatják. Befejeződött a szesz-
döző és a gyermekjátaszótér építése is.

Karcagon

felavatták a hároméves terv keretében létesített napközi otthont. A vasúthoz irányuló és a karcagi ipartelepek forgalmát lebonyolító utcák kövezési munkálatai befejezéshez közelodnek.

Kalocsán

egyik külvárosába, a volt úrszék eselőlakás-negyedbe bevezették a villanyt 19 ezer forint költséggel. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 július 23. 7 óra -- perc.

Kétmillió százszor forinttal csökkenté forgóalapját az Istvántolki Fűműhely NV

Sr/Fr/P Ie - Juliustól nonzeti vállalként működünk - kezdő beszédét az Istvántolki Fűműhely NV termelési éftkezesletén Kigyóssy Sándor üzemi főnök - ami komoly előnyt jelent számunkra. Magunk gazdái lettünk és kollektív erőfeszítéseink eredményei a saját gazdasági egységünkben is megmutatkoznak. Ezután bejelentette: azaz, hogy az Istvántolki Fűműhely dőként osztlakozott a közlekedési üzemek közül a forgóalaposítottési mozgalomhoz, már komoly eredményeket ért el.

Ismerőtető részletesen, hogy mit jelent az üzemi munkájában a rojtott tartalékok felszabadítása, a fűlős anyagok és berendezések más üzemek részére való átadása és a gyártmányok gyors értékesítése.

A Fűműhely főnökének beszámolója után Voroskóy János vasostorgályos emelkedett szólásra:

- Mi istvántolki dolgozók - kezdő beszédét - átörözzük a forgóalaposítottési mozgalom sebességének emelésére megindult országos mozgalom jelentőségét és hogy a szocializmust hazánkban minél gyorsabban diadalra juttassuk, az alábbi határozati javaslatokkal a következő felajánlásokat tesszük:

- Anyagraktárunkat felülvizsgáljuk és vaskészletünket csökkentjük. További anyagelbirányzatunkat a legnagyobb takarékoság jegyében folytatjuk. Csaka anyagkészletünket sürgősen felülvizsgáljuk, a javítható alkatrészeket a járművekbe beépítjük és az általunk nem használhatókat vagy feleslegűket más üzemek részére felajánljuk, 500 ezer forint értékű ilyen anyagot azonnál felajánljuk, majd válogatás után újabb 500 ezer forint értékű, fűlős szerszámokból készletünkben más vasúti műhelynek 100 ezer forint értékű felajánljuk.

- Fémgyártási műhelyeink gépeit a legkorszerűbb gyártási módszernél megfolyóan átesoportosítjuk és ezzel mintegy 20 százalékkal csökkentjük jelenlegi fémgyártási költségeinket.

- Az üzemi területen használaton kívül helyezett több szárszámológépünket egymillió forint értékben felajánljuk értékesítésre.

- A forgóalap mozgásának gyorsítása érdekében az ünköltséget oly módon csökkentjük, hogy a mozdony-fővizsgálat időtartamát átlagosan 9600 órától 9000 órára, a toherkepsi-fővizsgálat átlagos időtartamát 240 órától 200 órára csökkentjük.

- Szeptember 1-től kezdődőleg értelmiségi munkabrigádot alakítunk, hogy a számlálás meggyorsítása a vasútnál az eddig kialakult gyakorlattal eltérően kéthetenként és no havonta történjen.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949 július 23. 9 óra 15 p.

Kétmillió százszor forinttal...folyt./ Sr/Fr/P Ie

- Mindezeket összességében összefoglalva kétmillió százszor forint fűlős forgóalapot ajánljuk fel és a járművek gyorsabb javítása révén további 200 ezer forintot takarítottunk meg.

A határozati javaslat végül megállapítja, hogy a dolgozók az Üzemi forgóalapot loboztatására megteremtik a három és félnapos kocsifordulót.

Az üzemi dolgozók elfogadták a határozati javaslatot. /MTI/

A budapesti Nagyvásártelap fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzéke § Vá Ml

Eredeti friss tojás /Ládaárú, drb-ja/ 0.53-0.55 Ft.
Zöldség- és főzelékfélék: új burgonya 0.64, vöröshagyma /os/ 0.18-0.26, vöröshagyma /os/ 0.30-1.00, fejeskáposzta 0.90-1.00, kelkáposzta 0.90-1.00, vajkál 0.60-0.70, fejteni való bab 1.50-1.80, kalarabé /os/ 0.60-0.80, fejes saláta /1 fej/ 0.20-0.40, tisztított karfiol 2.00-4.00, leveles 1.00-2.00, tisztított paraj 1.70-1.80, soska 0.60-1.00, sárgarépa zöldjével /os/ 0.30-0.60, petrezselyem 0.30-0.70, ceetbe való uborka 1.20-1.30, s alátának való 0.45-0.90, kovaszolni való 0.40-0.60, fozaték 0.10-0.20; zöldtengeri /osóvenkint/ 0.20-0.40, apró hegyes zöldpaprika 3.50-5.00, tölteni való 3.00-5.00, paradicsom 0.80-1.00, almabarack 1.50-1.80, zeller zöldjével /os/ 1.00-3.00, új kalarabé 0.70-0.80, petrezselyem zöldje /os/ 0.50-1.00, volóbersó 1.60-1.80, cukor-borsó 1.20 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: asztali alma 0.70-1.40; rétes 0.50-0.60, édes 0.40-1.20, körte 0.30-1.50, mirabellán szilva 0.40-0.80, vöröshagyma 0.40-0.60, ringló 2.00-2.50, fehér ószi barack A 5.50-6.00, B. 4.50-5.00, C. 4.00-4.50; D. 3.00-3.50, E. 2.00-2.50, D. 1.00-1.50, piros ószi barack A 6.50-7.00, B. 5.50-6.00, C. 4.50-5.50, D 3.50-4.00, E. 2.50-3.00; F. 1.50-1.70, szőlő ujdonság, Csaba gyöngye 3.00-5.00, kajszi barack 0.50-1.00, különleges min. öreg 1.00-1.30, nagyszemű meggy 1.20-1.40, hólyagp meggy 0.50-1.00, ringló 1.00-1.50, málna 6.50-7.00, ananász sárgadinnye 2.00-2.50, Togo, Turkosztán 1.40-1.80, befőzni való ringló 1.00-1.50, alasa kék szilva 2.00-2.50; egyéb: tömött és iporkogomb I.a 12.00-14.00, II.a 8.00-11.00, Juliuska-bab 1.00-1.20, fokhagyma 1.30-1.50, cékla 0.60-0.70 forint kilogrammonként. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

b 9:15 óra 1949. július 23. 12 óra — perc

A diósgyőri vasmunkások elsők voltak a szocialista munkaverseny megindításában, a diósgyőri építőmunkások elsők akarnak lenni az építkezés önköltség csökkentésében - A diósgyőri építőipari munkások értekezlete

Kir. P. s. m. / PM Ni M i s k o l c, július 23.

A minisztertanácsnak az építőipar feladatairól hozott határozata a diósgyőri építőipari munkások körében is nagy érdeklődést keltett. Kisgyűlések során egyhangú lelkesedéssel fogadták a minisztertanács határozatát. - Hogy a diósgyőri vasmunkások elsők voltak a szocialista munkaverseny megindításában, úgy mi, diósgyőri építőmunkások elsők akarunk lenni az építőipari önköltség csökkentésében - mondottak ki határozataikban a dolgozók. A kisgyűlések után üzemi értekezletet hívtak össze. Az értekezleten felszólalt Darvas József építés-

ügyi miniszter.

- Nem az építőipari munkások rovasára akarjuk csökkenteni az önköltséget - mondotta - hanem új munkamódszerek bevezetésével, az építőipar géposztásával.

- Ezek a munkások, akik jól értik mesterségüket, adják át tudásukat a segédmunkásoknak. Ne féljenek, nem fogják ezek az új szakmunkások kiszorítani őket munkahelyükről.

- Az egész építőipar forradalmi változás előtt áll. Géposztott, nagyipari jellegű építőipart akarunk kialakítani, amikor majd az épüldrészeket fogjuk összerakni és nem a téglákat felhuzni.

Példát vehetünk a Szovjetuniótól, a világ legfejlettebb államának építőiparától. Tanulmányoznunk kell a Szovjetunió építőiparát és meg kell tanulnunk a szocialista építészeti tudományát.

Az összegyűlt több ezer építőmunkás igen meleg ünnepségen részesített a baráti Szovjetuniót, bőséges vezérét Sztálin gen. raliszimuszt, valamint a magyar Dolgozók Pártját és a magyar nép nagy vezérét, Rakosi Mátyást.

Az értekezlet résztvevői üdvözlőtáviratot küldtek Rakosi Mátyásnak, melyben ígéretet tesznek arra, hogy a minisztertanács határozatban foglalt célkitűzések megvalósítása érdekében egy szívvel-lélekkel fognak dolgozni. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10: kiadás 1949 július 23 13 óra 55 perc

Időjárásjelentés

§ Vá/Vá NI A Meteorológiai Intézet jelenti július 23.-án, szombaton délbent

Az ukrajnai viharok lassan veszít erejéből és most északkelet felé vette útját. Így Közép-Európában fokozatosan gyengül a szél és eső már csak a keleti vidékeken hull. Francia- és Németországban loszálló légáramlás esendés, s száraz időjárást okoz és így ott fokozódik a felmolegedés.

Hazánkban pénteken is élénk, helyenkint viharos volt a nyugati, északnyugati szél. Eső ismét csak a keleti megyékben hullott: Tiszabecsen 21, Sátoraljaújholyn 12, Csongorenen 9 mm esapadékt mértek. A hőmérséklet országsejthe meghaladta a 20 fokot, sőt Szombathelyon, Zalaegerszozon, Péosett, Koszathelyon a 25 fokot is elérte.

A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 17, a Balaton vizének hőmérséklete Zihanyánál .60 Siófoknál 1.18 fok. Budapeston pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3.2 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2.4 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapeston szombaton 12 órakor a hőmérséklet 22 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 759 mm, mór-sékleten emelkedő irányzata.

Várható időjárás vasárnap estig: Mór-sékklődő nyugati, északnyugati szél; Felhőátvonulások. Néhány helyon - inkább csak a keleti megyékben - kisebb futó eső. A hőmérséklet tovább emelkedik. /MTI/

Döntött a zsűri a Rádió riportázsdiainak sorsáról

MKH § Vá NI A "Rádió a kulturáért"-akció riportázsdiainak a zsűri a következőknek ítélte:

1. díj: 600 forint. Molnár Aurél, az Aktuális Osztály riportere; 2. díj - 400-400 forint: Gulyás Gyula és Kalmár György, az Aktuális Osztály, Déri Károly és Tóbiás Aron, a Falurádió riporterei.

A Rádió dívdíjait - a z irodalmi, oktatási, zenei és riportázsdijakat - a Rádió Üzemi Ülésén, július 25.-én, hétfőn délután fél 5 órai kezdettel adják át a nyertoseknek. /MTI/ p

Vízállásjelentés

& Vá/Vá N1
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna Gönyű-Ujvidék között árad, máshol apad, Pozsony-Dunapenttele között közepes, másutt alacsony vízállásu. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 16.5, Budapestnél 17.3, Mohácsnál 19.5 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding 317 cm 29 %, Lina 260 cm 29 %, Strudon 390 cm 31 %, Kroms 341 cm 33 %, Bócs 338 cm 39 %, Pozsony 425 cm 43 %, Oroszvár 385 cm 46 %, Dunaromtele 402 cm 48 %, Gönyű 336 cm 47 %, Komárom 385 cm 51 %, Esztergom 346 cm 49 %, Budapest 411 cm 45 %, Dunapenttele 308 cm 41 %, Dunaföldvár 245 cm 39 %, Paks 302 cm 34 %, Baja 324 cm 28 %, Mohács 341 cm 27 %, Bozdán 177 cm 27 %, Apatin 228 cm 29 %, Gombos 218 cm 27 %, Ujvidék 170 cm 29 %, Zimony 123 cm 29 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 66 cm 7 %, Győr-
nél 292 cm 37 % - A Dráva Zákányánál 100 cm 31 %, Barcsnál 169 cm
35 %, Dravaszebennél 210 cm 41 %.

A Tisza végig árad, Tiszabocsánál magas, Záhonyig
közepes, lejjebb alacsony vízállásu. A Tisza vízének hőmérséklete
Tökajnál 19, Szegednél 21 Celsius fok. A mai tiszai vízállások:
Tiszabocs 298 cm 65 %, Vásárosnamény 300 cm 51 %, Tokaj 222 cm
39 %, Tiszafüred 182 cm 39 %, Szolnok 116 cm 31 %, Csongrád 35 cm
31 %, Szeged 82 cm 29 %, Tisza 151 cm 31 %.

A Szamos Csengerénél 184 cm 33 % - A Bodrog
Sárospataknál 274 cm 43 % - A Sajó Bányvénél 54 cm 16 % - A Hor-
nád Hidesnémetinél 90 cm 20 % - A Berettyó Berettyóújfalunál minus
108 cm 7 % - A Körösök Köröscsanakánál 59 cm 27 %, Békésnél 256 cm
30 %, Gyoma 336 cm 49 % - A Maros Makónál 78 cm 21 %.

A Balaton Siefoknál 53 cm 33 %. Vízhőfok: 18.

A Volencei-tó Agáránál 99 cm.

Varható vízállás Budapestre holnap: 440 cm./MTI/

LP

"A szovjet nép átadta nekünk legdrágább kincsét: a három évtizedes
szocialista építés gazdag tapasztalatait" -

A Szovjetunióban járt parasztküldöttek közös nyilatkozata

ME
§ Vá N1
A Szovjetunió földművelésügyi miniszterének meg-
hívására nyolc magyar dolgozó paraszt öt hétig tanulmányozta a
Szovjetunió mezőgazdaságát. A küldöttség tagjai hazatérve, előadá-
sok, naggyűlések és közéletben rendezendő vándor-képzőinté-
zetek útján ismertetik meg dolgozó parasztságunk legszelebb rétegeivel
a világ leghaladottabb mezőgazdaságának, a szovjet mezőgazdaságának
világzászó eredményeit.

A küldöttség tagjai közös nyilatkozatban foglal-
ták össze tanulmányutjuk gazdag tapasztalatait.

A szovjet nép vendégszeretetéből öt hetet tölt-
tünk a Szovjetunióban. Nyolc magyar dolgozó paraszt és paraszt-
asszony - elsősorban a magyar parasztság életében - kormánysegít-
ségi külföldre utazott, hogy világot lásson, tanuljon és a látotta-
kat azután idehaza felhasználja népünk továbbhaladására. Nagy ese-
mény ez a parasztságunk körében, még inkább a mi életünkben, akik
résztvettünk a parasztküldöttségben.

Mert hiszen jól tudjuk, a régi világban dol-
gozó parasztek nem nagyon utazhattak külföldre. Az úri Magyarországon
külföldre csak utak jártak nyaralni és dorbézolni. Munkás vagy pa-
raszt csak mint katoná került ki háboru idején, amikor idegen oé-
lokért hajtották vérezni más népek elnyomására, vagy pedig nyomor,
földesurak önzése kényszerítette, ki vándorlásra, hazájától való ol-
vaszadásra.

A mi mostani külföldi utunk egészen más ut volt.
Nem nyaralás, hanem tanulmányut, tapasztalatszerző, felelősségteljes,
komoly munka. A Szovjetunió földművelésügyi miniszterének meghívá-
sára módunkban állott öt héten át közelebb tanulmányoznunk a világ
legfejlettebb mezőgazdaságát. Módunkban állott, hogy saját szemünk-
kel lássuk meg a helyszínen, milyen is a kolhoz-gazdálkodás, mire
jutott a parasztság a szocialista társadalmi rendszerben
és elmondhassuk idehaza az igazságot. Felelőt adjunk azokra a
kérdésekre, amelyeket a magyar falu népe tudni akar.

Hazatérve, el kell mondanunk a magyar népnek,
hogyan fogadják, vendégszeretettel, amelyben küldöttségünket mind a
helyi szovjetek emberei, mind a kolhozok vezetői és tagjai részre-
sítették, örökre felejthetetlen marad mindannyiunk számára. Több
helyen a kolhozok lakói teljes számban kijutottak az állomáshoz kül-
döttségünk elé és virágokkal, nagy szeretettel fogadtak bennünket.

/Palyt. köv./ LP

A Szovjetunióban járt parasztküldöttek közös nyilatkozata /1. folyt./

ME & VÉ NI

Másutt, a falu szélén felállított diadalkapu alatt várt bennünket az egész falu népe és régi orosz szokas szerint a legöregebb kolhozparaszt kenyérről és soval fogadta küldöttségünk tagjait. A fogadtatásokban mindentalan éreztük annak a baráti megbecsülésnek megnyilvánulását, amelyet a nagy Szovjetunió a fiatal demokratikus Magyarország dolgozóira iránt érez.

- Minden igyekezetük arra irányult, hogy jól érezzük magunkat körülükben s megmutassanak nekünk mindent. Nem esináltak előttünk sommi titkot, nem esináltak kirakatot sem számunkra. Mőgláttunk mindent, amit akartunk. Kérdéseinkre türelmesen válaszoltak. Az igazat mondták és mutatták meg nekünk. A maga valóságában mutatták mőg a kolhozok szervezetét, munkáját, a kolhozparasztok házatáját, mindennapi életét.

- Saját szemünkkel győződünk meg arról, hogy abból a sok hagugságból, szemenszedett rágalomból, emivel huszont év alatt Hortnyék és a reakció azóta is illették a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságát - egyetlen szó nem igaz. Meggyőződünk arról, hogy milyen aljas és ostoba a reakciónak, a kulákságnak a vályu- és osajka-rendszerrel terjesztett különböző rágalma. Az önkéntes elhatározásból alakult kolhozokban, amelyekben együtt van az egész dolgozó parasztság, láttuk a művelt, haladó kolhozparaszt-ságot, annak igazi közösségi szellemét, a jómődu és vidám parasz-
tok becsületet, tisztá oszládi életét. Az egykori nincstelen és kevés földő kisparasztok mellett ott vannak a volt középparasztok s mint öntudatos kolhozgazdák valamennyien együtt munkálkodnak, lelkesen fáradoznak a szocialista mezőgazdaság felvirágoztatásán.

- Saját tapasztalatainkból állapítottuk meg, hogy a kolhozokban nincsenek más munkáján élő dologkerölők. A kolhoz jövedelméből minden kolhoz-tag az általa évközben becsületesen olvégzett munkája mennyisége és minősége arányában részesül. A tisztességes megélhetés mindenütt és minden kolhozparaszt számára biztosítva van.

- Azt is mődünkben volt látni, hogy a kolhozparaszt munkája sokkal könnyebb, mint a mi parasztjainké, akik ma még egyénileg gazdálkodnak. Könnyebb a kolhozparaszt munkája, mert segítőtársként ott van mellette a gép. A mezőgazdasági munkák 90 százalékát, kezdve a tarlóhántástól az arató-éséplőgéppel való betakarításig, mindent a gép végez ol. A gép és villany segít a szovjet parasztembernek a gazdálkodás minden területén. Saját szemünkkel láttuk, kezünkkel tapintottuk, sőt ki is próbáltuk azokat a nagy, korszerű gépeket, amelyek társasgazdálkodás keretében a kolhozparaszt munkáját megkönnyítik és életét szebbé, jobbá teszik. p

A Szovjetunióban járt parasztküldöttek közös nyilatkozata /2. folyt./

ME & VÉ NI

- Isahaza jól tudják, a mi parasztjaink, milyen nehéz, nehézfajdító munka a fűkaszálas, de még inkább az aratás. Mőki a kolhozokban láttunk olyan önhajtásos fűkaszáló gépeket, amelyek a réten tíz méter széles sávot vágnak le egy menetben. Napi tíz órai munkával több mint 100 kat. hold területet kaszál le az a gép. Jó, kővér réten nálunk ennyi terület levégéséhez leg-
alább kaszás kellene. Az új típusú szovjet fűkaszálogép közleléséhez pedig elegendő két ember, a gép vezetője és helyette-

ME & VÉ NI

- Fszáz - Láttuk a gépállomásokon a gabonaarató, trak-
torvezérlésű arató-éséplőgépeket s a legújabb típusú "Sztalinves 4"
magújáró arató-éséplőgépeket is, amelynél a traktor, az arató- és
éséplőszerkezet egybe van építve. Ez a gép egyidőben arat és ésé-
plő, sőt társasakét is lehet átána akasztani s a gabona-betakari-
ással együtt, egy fűst alatt olvégzi a tarlóhántást is. Láttuk
a 60-80 lórős, hernyótalp, as traktorokat, olőhántoló ökékkal, kul-
tívátorokkal, könnyű és nehéz boronákkal felszerelve. Láttunk kor-
szerű, gépesített tehénistállókat, ahol a jőszágnak sinéken hord-
ják a takarmányt. A tehén betonvályura szerelt önitatóból iszik.
Elektromos fejőgéppel fejk a tehenet s a tej nem a sajtárba, ha-
nem a tehén tőgyéből egyenesen a hűtőtartályba folyik anélkül,
hogy valaki közben kézzel hozzáérne. A kolhozistállókban persze
megláttuk mindenekelőtt azt is, milyen szép és jófajtájú állataik
vannak, jól tejelő tehének, gyorsfutású, de jó teherbíró lovaik,
jól szaporodó és könnyen hizó sertésfajtáik.

- Meggyőződünk arról, hogy a nagy korszerű gépek alkalmazása apró egyéni parcellákban teljes lehetetlen-
ség. A parasztember a gépek oladásos olőnyét egyesegyedül a nagy-
üzemi társas-gazdálkodás rendszerében képes a maga javára fordí-
tani, munkája megkönnyítésére felhasználni.

- Meggyőződünk arról is, hogy a gép a szo-
cialista mezőgazdaságban nem veszi el a dolgozó paraszt kenyerét,
mert az egyéni gazdálkodás rendszerében vagy a kapitalista mező-
gazdaságokban szokott az lenni. A gép a szocialista gazdálkodás-
ban felszabadítja az emberi munkaerőt s a kolhozparaszt így több
öröt és időt fordíthat egyéb üzemégek kifejlesztésére, az állat-
tenyésztés fellendítésére stb.

/Folyt. köv. L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949. július 23.

14 óra 5 perc

A Szovjetunióban járt parasztküldöttség közös nyilatkozata /3. folyt./

ME & VÁ NI - A kolhozokban azt láttuk, ahol sines munkaerő-felosztás. Ellenkezőleg, mindonüzt azt mondták, hogy a fejlett, soká, gazatu, magasszintvonalu gazdálkodáshoz ma már kevés a meglévő munkaporó; A munkaerőhiányt újabb géposítéssel akarják megoldani.

A szovjet paraszt munkáját nemcsak a fejlett, korszerű gépek, hanem a fejlett mezőgazdasági tudomány is segíti. A természet erőinek, az időjárás viszontagságainak sem olyan ki-szolgáltatottja a kolhozparaszt, mint az egyéni kistermelők.

A szovjet mezőgazdasági tudomány olyan korszerű eszközöket adott a kolhozparasztságnak, amelyekkel természet nagy mértékben meg tudja védeni az olmi csapásoktól. Küldöttségünk tagjai meggyőződtek róla, hogy van a szárazság és a kegyetlen téli hideg ellen is védekezés és lehet a természet felett is győzelmet aratni a tudomány és a technika segítségével. Láttuk a fűves vetésforgót, amely a nagynevű Dokucsajev-intézet vezető tudósainak szava szerint "nem fél semmitől, a legnagyobb ellenségtől: a szárazságtól sem". És valóban, amikor jártunk, egybehangzóan mindonüzt azt mondták, hogy mióta a kolhozokba bevezették a fűves vetésforgót, megkétszorozták a termésátlagaikat. A rosztovi körületben lévő Szatálin-kolhozban a fűves vetésforgó bevezetése előtt 5-6 mázsa volt a gabonából a termésátlag kat. holdankint, azóta pedig 14-15 mázsa. A Lenín-Gorki-faluban lévő "Vladimir-Iljios" nevű kolhozban a fűves vetésforgó bevezetése óta tízéves átlagban a búzatermés hason osott 16 métermáza alá kat. holdankint.

- Megismerkodtünk a védő ordősávok nagy jelentőségével is. Nálunk, ahol a fásításnak még csak a legkezdőten vagyunk, azon a teren szerzett tapasztalatainkat is minden bizsonnyal nagy haszonnal tudjuk majd értékesíteni idohaza.

LP /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949. július 23.

14 óra 10 perc

/A Szovjetunióban járt parasztküldöttség nyilatkozata...4. folyt./^{ME} NI

-Nagy meglepetés volt számunkra, hogy a kolhozok népe ma már olyan kérdésekkel foglalkozik, mint a természet átalakításának kérdése. Amerre csak jártunk, minden kolhoz klubjában ott láttuk a falon a természet átalakításának nagy sztálini tervét, amelyet a Bolsevik Párt és a szovjet kormány a múlt év őszén emelt törvényerőre. Ennek részleteit minden egyes kolhozparaszt ismeri aprólékosan. A kolhozok azon versenyeznek, hogy melyik ültet nagyobb területen védőerdősávot, melyik teljesíti határidő előtt erdőültetési tervét.

-Mikor Miosurinszkban megkoszoroztuk Miosurin sirját, a nagy tudós egyszerű, fekete márvány sírrelékon, ezt a bátor mondatot olvashattuk bevésvé: "Az ember megtorentheti a növények új formáját - jobban, mint maga a természet". A mondat igazi jelentőségét kint a kolhozokban értettük meg valójában. A voronyezsi körületben például azt hallottuk, hogy régen ott őszi búzát egyáltalán nem lehetett termelni, mert mindig kifagyott. A szovjet tudomány azonban Miosurin módszerével olyan új fagyálló őszi búzát nemesített ki, amely kibírja a leghidegebb telet is és ma már természetik a kertület összes kolhozaiban. A Szovjetunió középső, hidegebb területein, ahol azelőtt déligyümölcs egyáltalán nem termelt meg, ma már a miosurini tudomány módszerivel vigan termelnek meggyet, cserecsnyét, szőlőt, dinnyét, barackot, stb. A szovjet tudomány segítségével a kolhozparasztok olyan új, izletes gyümölcsfajták, hasznos mezőgazdasági növényfélék természetítésére térhettek át szélitében-hosszában, amelyek azelőtt ismeretlenek voltak előttük. Ez is szebbé, kellemesebbé teszi az életüket.

-Láttuk saját szemünkkel azt az életmódot, amelyben a Szovjetunió kolhozaik népe él. Meggyőződünk arról, hogy a kolhoz parasztjainak igen szép jövődelmük van. Ennek legnagyobb része a végzett munka után való részesedéshől ered. De van kiegészítő, házközülly, egyéni gazdasága is minden kolhoztagnak. Van személyes tulajdona, családi háza, tehene, disznója, baromfija, s van egyéni használatra veteményeskertje is. Jövedelmét - mind a kolhozban nyert részesedését, mind a háztáji magángazdálkodásból származó bevételeit, - úgy használja fel a kolhozparaszt, ahogyan maga akarja. Termését, miután az állammal szemben kötelezettségeinek elogot tett, bármikor és bárhol szabadon és szabad áron értékesítheti a piacon. A beszélgetésekből azt is megtudjuk, hogy a kolhozparaszt a személyes

folyt.köv.

P

B 17. kiadás

1949. július 23.

14 óra 10 perc

/A Szovjetunióban járt parasztküldöttek nyilatkozata...5.folyt./
ME SH NI

tulajdonát képező házat, telenét, egyéb jószágát, éppugy, mint ingóságait is, gyermekeknek végrendeleti uton tetszés szerint örökségül hagyhatja, ahogyan ez nálunk is szokás.

- Beszolgáltatás és adó a Szovjetunióban is van, de olyan arányu, hogy teljesítőse sem a kolhoz, sem annak tagjait nem érinti súlyosan. Ezek igen könnyen elviselhető kötele- ségek, amelyeket a szovjet parasztság annak az államnak, amely- től olyan sok segítséget kap, szívesen teljesít.

- A kolhozokban dolgozó parasztság jó módon él. Erről főként a kolhozosaládok látogatása során győződött meg a küldöttség. Megnéztük igen sok házat, kortot és háztájt. Láttuk a kolhozparasztok saját háztartását, családi tűzhelyét. Láttuk, hogyan és milyen szépen élnek családi életüket. Láttuk, hogy a szovjet parasztság éppen úgy a saját háztartásában süt, főz, mos, gondozza a gyermekeit, mint a mi asszonyaink. És mégis az agyontörhelve a munkában, mint a mi asszonyaink. A kol- hozparasztok házában villany ég, rádió szól és szépen berende- zett butorokkal, ágyneműkkel, edényekkel és egyéb háztartási eszkö- zökkel vannak ellátva. Udvaraikon saját állataik számára istálló- kat és ólakat építenek. Pár héttel aratás előtt több helyen talál- tunk 15-20 méter buzát is a kolhozparasztok kamrájában, amely még a tavalyi jóvóalméből maradt neki feleslegesként.

- Meggyőződünk arról is, hogyan gondoskodnak a kolhozokban a munka- és keresésképtelenekről. Minden kolhoz- nak van segítőlappja - az évi összéjvedelmét százaléka - és ebből tartják el a munkaképtelenné vált öregembereket, rokkán- talakat, hadibzsgyeket és árvaakat. A kolhoz gondtalan és nyugodt megélhetést biztosít a munkában megöregedett, idővel munkaképte- lenné vált öregeknek. Eltartja az öreg parasztokat. Nagy gondot fordítanak a kolhozokban a gyermeknevelésre is. Minden kolhoz- ban van napközitthon és bölcsőde, ahol képzett gondozónők vi- gyáznak a gyermekekre és ebbe, ha akarja, minden dolgozó paraszt- asszony beadhhatja a gyermekét.

- A kulturális élet is igen fejlett a kolhozok- ban. Mindenütt van kulturház, könyvtár, sportegylet. Vannak ének- és táncosportjaik, zenészek. A legtöbb kolhozban látogatásunk végén azzal kedveskedtek, hogy a kolhozban ének- és táncosru- tatót rendeztek számunkra.

LP

B 18. kiadás

1949. július 23.

14 óra 10 perc

/A Szovjetunióban járt...6. folyt./ ME SH NI

- A kolhoz népe olvas, sportol, szórakozik, akinek ideje és kedve van rá. Mert nem kell annyi és olyan munkát végeznie, amely minden erejét és idejét igénybeveszi.

- A kolhozok népe sokat tanul is. A felnőttek számára téli tanfolyamok vannak, a fiúk, leányok részére pedig a legkülönbözőbb közép- és felsőiskolák. A régi óári időben két-három járásra jutott egy-egy középiskola. Ma a szovjet rendszerben pedig egy járáson belül minden nagyobb kolhozfaluban van már középiskola. A kolhozparasztok gyermekei eljuthatnak a legfelsőbb iskolákba is. Itt már nincs származás és rang, csak tehetség számít. S a dolgozó parasztok gyermekei kitanulhatnak gazdasznak, orvosnak, mérnöknek, tanárnak, amire éppen hajlamuk és képességük van.

- A szovjet ember szeret dolgozni. Nemesak a férfiak, hanem a nők is. A szovjet asszony nemesak jó édesanya, hanem a munka minden területén is derékasan megállja a helyét. Sok helyen elmondták nekünk, hogy a Honvédő Háboru alatt a férfiak mindenütt olhontek frontkatonának, s csak az asszonyok maradtak odahaza a kolhozban. Az asszonyok jól elvégezték a munkát a férfiak helyett is, sőt a legtöbb helyen magasabbra emelték a termésátlagot, mint a háboru előtt volt. Megállják ma is derékasan a helyüket. Tanulmányutunk alatt nagyon sok kitüntett egyszerű kolhozparaszt- asszonnal találkoztunk. Beszélgettünk Lenin-rendes fejedőkkel, nem is eggyel, női brigádérosokkal, kombájnistákkal, kiváló gép- állomásvezetőkkel, amilyen Timasova asszony is, aki a sisová gép- állomást a környék egyik legjobb gépállomásává fejlesztette ki, s aki egyben tagja a Szovjetunió Legfelső Tanácsának is.

- Megismerkedtünk a szovjet fiatalsággal is. Láttuk őket dolgozni, kint a mezőkön. Találkoztunk fiatal komszomolista parasztlányokkal, akiket az lelkesített, hogy a munkacsoportjukban a kolhoz termelési normáját nem is 50, hanem 100 százalékkal teljesi- tették túl. Az azovi gépállomáson kezeltünk a Szovjetunió legdere- kább komszomolista traktoristájával, Donyiszko brigádérossal. Láttuk a fiatalokat a kolhoz színpadán énekelni, táncolni, örülni és örvendez- tetni a kolhozok dolgozó népét. És találkoztunk velük az iskola pad- jai között, a voronyezsi híres mozgásgazdasági felsőiskola falai között is, amelynek hallgatói 80 százaléka a kolhozparasztok fiai és lányai közül kerülnek ki. Elmondták nekünk, hogy amelyik diák jól tanul, ösztöndíjat kap az államtól, csak a rossz előmenetelű tanuló nem kaphatja meg azt.

folyt.köv.

P

A Szovjetunióban járt parasztküldöttség közös nyilatkozata /7. foly

ME § Vá/Ni

Azt is megtudtuk, hogy a főiskola közel ezer hallgatója közül ebben az évben nem akadott egyetlen diák sem, aki ne kapta volna meg az állami ösztöndíjat.

Talalkoztunk a szocialista népgazdaság építésének hőseivel, a "Szocialista Munkások"-kal is. Sok egyszerű kolhozista, férfi és nő megkapja kimagasló munkájáért azt a szovjet ember által elérhető legmagasabb kitüntetést. Láttuk őket munkájukban, családi körükben, beszélgettünk velük és - sokat tanultunk tőlük.

Öt hét alatt sokat, nagyon sokat tanultunk a kolhozok népétől. Öt hét alatt megismertük, megszerettük a szovjet embereket, ahogyan szeretni csak becsületos, nyílt szívű, boldog embereket lehet. Olyan őszinte jóbarátság fejlődött ki közöttük és küldöttségünk tagjai között, amelyet soha többé nem lehet.

Amikor öt hét után, megrakodva gazdag tapasztalatokkal és felejthetetlen élményekkel, hazatértünk, első szavunk a hála és köszönet szava azoknak, akik lehetővé tették, hogy nyolcvan parasztember, a magyar parasztság kiküldött követel megtekinthesse a Szovjetunió mezőgazdaságát, hogy rajtunk keresztül a magyar falu népe is megismerkedhessen azzal, mi történik a világ legfejlettebb mezőgazdaságában. Küldöttségünk hála-ja elsősorban a nagy szovjet nép bölcs vezérének és a magyar nép nagy barátjának, Sztálin generalisszimuszának szól, akihez hazatérésünk előtt levelet írtunk és megköszöntük neki, hogy kormánya, a szovjet kormány és a Bolsevik Párt modort adott nekünk a rendkívül értékes tanulmányutra. A magyar parasztság nagy hálaival tartozik a szovjet népnek. Mert a Szovjet Hadsereg nemcsak a szabadságot hozta nekünk, hanem melléje a földet is. A Szovjet Hadsereg diosőségos folszabadító harca nélkül nem tudtuk volna a földreformot megvalósítani ebben az országban. És most ez a nagy nép átadta nekünk a legdrágább kincsét: a három évtizedes szocialista építés gazdag tapasztalatait. Ezért nemcsak a küldöttség, de az egész dolgozó magyar parasztság nevében is szólunk, amikor azt írtuk levelünkben: "Parasztságunk szívében örök szeretet és hála él a folszabadító hatalmas szovjet nép és Ön iránt, Sztálin generalisszimusz!"

Köszönetünk és hálaunk szól a magyar kormánynak és főként a Magyar Dolgozók Pártjának és nagy vezérének, Rákosi Mátyásnak, aki elősegítette a tanulmányutunkat és akinek bölcs útmutatása mellett felhasználjuk idühaza a tanulmányuton szerzett gazdag tapasztalatokat mezőgazdaságunk szocialista átépítésére.

/Folyt. köv./ LP

A Szovjetunióban járt parasztküldöttség közös nyilatkozata /8. folyt./

ME § Vá Ni

Hazatértünk után a magyar közvélemény, elsősorban a magyar falu népe, a legnagyobb érdeklődéssel tekint parasztküldöttségünk meginduló munkája felé. A ország nagyon sokat vár tőlünk. Hallani kívánja, minél előbb tudni akarja az igazságot, amit odakint láttunk. Mi ennek a varakozásnak becsülettől eleget is akarunk és fogunk tenni. Elmondunk mindent, amit láttunk és ahogyan láttuk. Az igazat akarjuk elmondani, amint várja is tőlünk a magyar nép. És elmondjuk legfőbb tapasztalatunkat és meggyőződésünket is, amit szereztünk tanulmányutunk alatt. Azt, hogy a parasztember munkájának könnyebbé, életének szebbé és jobbá tételére egyetlen járható út van csak, a társasgazdálkodás, a szocialista gazdálkodás, amely egyben legfőbb biztosítéka a mezőgazdaság soha nem látott fellendülésének, kiapadhatatlan forrása a jólétnek, a parasztság gyors felemelkedésének.

Nálunk, Magyarországon is vannak már termelőszövetkezetek, még ha egyelőre szörványosan is, amelyek azonban már bátran megindultak a föld társas megművelése útján. A korszerű nagy gépeket már ezek is alkalmazzák. S mint a mostani első aratás terméseredményei is bizonyítják, igen komoly sikerrel. Falusi népünk ezen az úton a magyar mezőgazdaság biztos felvirágoztatásához, gondtalan, vidám falusi jólét fokának fog eljutni.

A Szovjetunióban járt magyar parasztküldöttség a most meginduló felvilágosító munka során a kint szerzett gyönyörű, gazdag tapasztalatok átadásával, szívet és lélekkel, orroja és tudása legjavával hozzá kíván járulni, hogy népünk orro a fokra minél hamarabb és minél biztosabban eljuthasson.

A magyar parasztküldöttség tagjait

Balog Margit, Kiskirályság, Batiz Jánosné országgyűlési képviselő, Zalaszántó, Bába István földműves, Békéscsaba, Bonczák Miklós földműves, Bucsu, Biro József gyümölcskertész, Budapest, Boros Gergely földműves, országgyűlési képviselő, Sarkad, Czákó András földműves, Tiszabábolna, Csikós József földműves, Iregszemcsé, Csótká Gyula földműves, Mezőcsát, Csörgő Kalmán, Ormandpuszta N.V. vez.h., Doák Livia, MDP megyei szervező titkár, Pécs, Dezső Gyula ujjgáza, Szerop, Dunai Ferencné községi bíró, Derekegyháza, Erdői Mihály földműves, DEPOSZ orsz. elnöke, Budapest, Fülöp Péter országgyűlési képviselő, Budapest, Fehér Lajos, Szabad Föld felolós szork.,

P /Folyt. köv./

A Szovjetunióban járt parasztküldöttség közös nyilatkozata /9. költ./

ME & VÁ NI

Fekécs Imre földműves, Zalaegerszeg, Fodor Imre földműves, Oroszák, Fodor Margit országgyűlési képviselő, Szekesfehervár, Flórián Béni termelőségvezető, Püspökladány, Garai Vera országgyűlési képviselő, Nagykőrű, Özvogy Bogdus Jánosné MNDSZ szervező, Török-azontniklő, Holozmann József ujjgazda, Bate, Homonnai Mária traktoristalány, Szarvas, Horváth Vince telapos, DEFOSZ megyei term. felölős, Balz, Jovanov István term. szöv. elnök, Mezőhogyas, Juhász József mezőgazd. igazgató, Balassagyarmat, Kiss Antal földműves-szöv. ig. tag, Zalaszentbalázs, Korosztos Mikály földmiv. ügyi államtitkár, Budapest, D. Komlósi János ujjgazda, Doboz, Kósa Ferenc községi bíró, Gulács, S. Kovács Sándor, DEFOSZ megyei titkársági tag, Mezőtur, Kovács István főbizalmi, mezőhogyasi N.V., Kovács Albert ujjgazda, Pély, Krosma Pálné földmiv. szervező, MNDSZ szervező, Lapins János mintagazda, Dunaszentpál, Marosi Béla AMG propagandista, Budapest, Mátyás János gazdajogyzó, Ricsó, Máyer József földmiv. Dunaszekesó, Mészáros István AMG központ munkatársa, Budapest, Nagy Antal termelőségvezetői felölős, Egyházasokosó, Nagy Baniol földműves, Kisgazdapárt pol. biz. tagja, H. Nagy Gábor földműves, Balmazújváros, Nagy Istvánné SZÖVOSZ-szervező, Békéscsaba, Cs. Nagy János ujjgazda, Borsod, Nánási László NPP főtitkár h., Budapest, Némot István term. szöv. csoport elnök, Szigetvár, Oláh György, földműves, MDP megyei biz. tag, Szolnok, Óvári Károly mintagazda, DEFOSZ járási titkár, Tüsköszentpéter, Óze István MDP megyei titkár, Békéscsaba, Pankász Ferenc megyei szöv. vezet. Kaposvár, B. Papp Mihály földműves-szöv. ügyvezető, Makó, Kulik Imre földműves, Gara, Pataki József DEFOSZ orsz. oktatási oszt. vez. Budapest, Pál-völgyi Sándor földműves-szöv. vez. tag, Nyirbögut, Raj László termelőség. elnök, Lopkés, Rajnák Ferenc állami gazd. N.V. vezetője, Hortobágy, Sasvári Lajos, községi bíró, Felséméra, Soragély József országgyűlési képviselő, DEFOSZ megyei titkár, Gyál, Simó Tibor MDP orsz. agitációs oszt. munkatársa, Budapesti, Sinyi Imre mezőgazd. ig. tag, Tiszaköröd, dr. Somos András egyetemi tanár, Budapest, Szöllős Dezső gépállamisvezető, Baja, Szóta Pál AMG ügyvezető ig. Budapest, Szűcs Ferenc országgyűlési képviselő, Budapest, Szűcs Ilona traktorvezető, Szekesfehervár, Tehol Gyula földműves, MDP helyi titkár, Pénteshely, Tisozszi Sándor földműves, Csongol, Tóth László AMG alk. vezető, Szolnok, Török Gábor DEFOSZ orsz. kádrosz. gály vezetője, Budapest, Török László földműves, Devocsor, Varga Lajos term. szöv. elnök, Pécs-Rosch-puszta, ifj. Vaszil István földm. MDP megyebizottsági tag, Szikszó, Vágó György szöv. elnök, Nagykőrű, Virág József SZÖVOSZ járási szervező, Lajosmizso, Eszöb Sándor FKP megyei titkára, Buda. /MTI/

LP

A szövetkezeti munka hatalmas fellendülésének megindítója lesz a SZÖVOSZ országos küldött-gyűlése

ME & SH/SH NI Augustus 7-én és 8-án rendezi meg a SZÖVOSZ országos küldött-gyűlést, amelyen a földművesszövetkezetek és a termelőcsoportok küldöttei, politikai-és gazdasági életünk, a SZÖVOSZ vezető funkcionáriusai, külföldi szövetkezetek képviselői részvételével megtárgyalják szövetkezeti mozgalmunk legfontosabb kérdéseit. Ez az országos küldött-gyűlés folytatja azt a nagy munkát, amely az egyesítő közgyűlésekkel kezdődött s a közelmúltban lezajlott megyei választmányi gyűlésekkel folytatódott: a szövetkezetek vezetését a legalsóbb szervektől a legfelsőbbig szilárdan a dolgozók kezébe adva, megerősíti a falusi szövetkezeteket, tudatosítja feladataikat s megnyitja előttük a további fejlődés útját.

A megyei választmányi üléseken ennek a munkának első eredményei máris megmutatkoztak. A beszámolókból kiderült, hogy a földművesszövetkezetek mindinkább komoly politikai és gazdasági tényezőkké válnak a faluban. Dolgozó parasztságunk tömegei egyre nagyobb számban lépnek be tagként a földművesszövetkezetekbe és vesznek részt a szövetkezeti munkában. A fel-szólalásokból kitűnt az is, hogy szövetkezeti mozgalmunk megerősödése és lendületes fejlődése jórészt a kizsákmányoló elemek kizárásának és a dolgozó paraszt-vezetők iránti bizalomnak köszönhető.

A választmányi üléseken a termelőségvezetői küldöttek a szövetkezeti gazdálkodás eredményeinek ismertetésével valóban hitelesen mutatták meg a termelőségvezetői mozgalom kibontakozásban lévő magasabbrendű eredményeit és nagyszorú jövőjét azoknak a földművesszövetkezeti vezetőknek is, akiknek idáig még nem volt módjuk termelőcsoport-tagok közvetlen beszámoló alapján megismerni a szövetkezeti gazdálkodás jelentőségét.

A szövetkezetek küldöttei mindenütt nagy örömmel üdvözölték új országos központjukat, a SZÖVOSZ-t és az országos küldött-gyűlés összehívását. A hozzászólások arra mutattak, hogy fokozódik az éberség a kullákok, kupecsek és egyéb kizsákmányoló mesterkedéseivel szemben. A választmányi ülések élénk bizonyítást szolgáltattak arra is, hogy a nők országsszerte erőteljesen bekapcsolódtak a szövetkezeti mozgalomba s a tagtoborzásban egyéni agitációval különösen jó eredményeket értek el. A megyei választmányok a földművesszövetkezetek elért eredményei mellett feltárták

folyt. köv.

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949. július 23.

M 25 óra 45 perc

/A szövetkezeti munka hatalmas...1.folyt./ ME SH/SH NI

a földművesszövetkezeti mozgalom egyes hibáit is. A választmányi ülésen a földművesszövetkezeteket elsősorban érte komoly bíráló, tényleges példák alapján, a nyilvánosság előtt. Az érintett szövetkezetek küldöttjei helyes önkritikával fogadták a bírálót. Közben alkalom nyílt a földművesszövetkezetek kapcsolatának tisztázására is a gépállomásokkal és egyes nemzeti vállalatokkal. Komolyan hozzájárultak a választmányi ülések a szövetkezeti tagság tövönységének fokozódásához.

A választmányi üléseken 268 földművesszövetkezeti- és termelőszövetkezeti küldöttet választottak az országos küldöttgyűlésre. Ezek között a szegényparasztság döntő többsége mellett biztosítva van a középparasztság, valamint az asszonyok és fiatalok részvétel is.

Az augusztus 7-én és 8-án rendezendő országos küldöttgyűlés új lendületet ad szövetkezeti mozgalmunk további fejlődésének, az eddiginél is nagyobb mértékben kapcsolja be szövetkezeteinket a szocializmus építésébe; megtárgyalja a SZÖVOSZ alapszabályát, megválasztja a SZÖVOSZ igazgatóságát és felügyelőbizottságát és hatékonyan elősegíti földművesszövetkezeteink tömegszervezeti jellegének kialakítását.

Azokat az eredményeket, amelyeket szövetkezeteink idáig elértek a Magyar Dolgozók Pártja útmutatása szerint, a munkásosztály szilárd vezetése mellett, a kulákok elleni harcra, a munkásparaszt szövetséggel érték el. Ahhoz, hogy biztosítsuk a további munka sikerét, szükséges, hogy a szövetkezetek a jövőben is ezen a megkezdett úton haladjanak tovább.

A fontiek tudatában készülnek a szövetkezeti mozgalomnak a megyei választmányi gyűléseken megbízott képviselői az országos küldöttgyűlésre. Szövetkezeteink világosan látják azokat a tennivalókat, a SZÖVOSZ országos küldöttgyűlése a szövetkezeti munka hatalmas fellendülésének megindítója lesz. /MTI/

-:-

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949. július 23.

14 óra 45 perc

A longyel ügyvivő fogadása a nemzeti ünnep alkalmából

KI & Jnó/SH NI A Longyel Köztársaság budapesti követsége pénteken a longyel nemzeti ünnep alkalmából fogadást rendezett a követség épületében. A fogadáson dr. Henryk Mine ügyvivő meleg szavakkal üdvözölte Szakasits Árpád köztársasági elnököt, a kormány megjelent tagjait és a diplomáciai testület képviselőit. A fogadáson megjelent Pablo Neruda, Délamerika nagy költője is, aki európai körutja során Longyelországból érkezett Budapestre. /MTI/

-:-

Gyers útemben halad a Kálvin-tér rendezése

Bp & Vr/Jnó/SH NI A főváros Ut- és Mélyépítési Osztályának irányításával megkezdtek a villamossínek középnehelyezésével kapcsolatosan a Somogyi Béla-úton az utburkolat átépítését. Ezen az újabb utszakaszen a másik utszakasról felszedett követet használik fel. Gyers útemben halad a Kálvin-tér utburkolatának felszedése és a tér végleges rendezése is. /MTI/

-:-

Petőfi összes verseinek százszáz példányos kiadása, válogatott politikai prózája jelenik meg Petőfi-centenáriumra

DI/b/VÁKS A Petőfi halála 100. évfordulóját ünneplő népi demokrácia könyvkiadása méltóképen emlékezik meg Petőfi centenáriumáról. Hétféle Petőfi-kiadvány készül:

Az állami és közületi kiadók közös kiadása a "Petőfi összes versei"-kötet, amely százszáz példányban, rendkívüli olcsó áron kerül majd forgalomba. Ez a kiadás már régen esedékes volt, mert Petőfi összes verseinek eddigi kiadásai elfogytak. Az új kiadást az Irodalomtörténeti Társaság felügyelete alatt állítják össze. Ellenőrzik az eddigi kiadások szövegét, a Petőfi-centenáriumra megjelent Petőfi-kötet az egyes verseket pontosan azzal a szöveggel tartalmazza, amellyel Petőfi kézírásában megtalálhatók. Az új kiadás nem kronológiai sorrendben tartalmazza a verseket, hanem témakörök szerint. Az egyes témakörök közül azonban az időrendi beosztást alkalmazták. A kötet szerkesztő kiemeltje a költő művészi fejlődését, a nagy költő-forradalmár határozott, megalkuvástelküli harcos költészetét.

/Folyt. köv./ L

Potófi összes versolnok százszor példányos kiadása... /folytatás/

DI/b/Vá N1 A Franklin kiadásában jelenik meg ugyancsak százszor példányban "Potófi forradalmi versei." címen egy mintegy 140 oldalas antológia, amely Potófi legismertebb, legértékesebb forradalmi-politikai verseit tartalmazza Barabás Tibor szerkesztésében. A kötet ára 1 forint és a dolgozók minden bizonnyal néhány nap alatt szétkapkodják majd a százszor példányt.

"Dicséértessék a nép neve" összefoglaló címmel jelenik meg a Potófi prózai írásaiból és beszédeiből összeválogatott kötet, amely elvi szilárdaságról, a néphez való hűségéről és forradalmi demokratizmusáról tesz bizonyosságot. Az "Utijogyzatok"-ból, Potófi levelezéséből a márciusi ifjúság harcos lapjába, a "Márciusi Tizenöt"-be és egyéb lapokba írt cikkekkel és politikai beszédekkel összeállított könyv a politikus Potófi műve, amely a legelőbb kapcsol a 48-49-es forradalom és szabadságharc eseményei és a mi korunk között.

A Hungária adja ki tízezer példányban Potófi és Arany levelezését. Ezt is, mint a "Dicséértessék a nép neve" című politikai prózagyűjteményt, hő magyarázatokkal látják el a szerkesztők. A Szikra kiadásában jelenik meg többtízezer példányban Révai József Potófi tanulmányainak kis gyűjteménye, amely a szerző három legszebb Potófi-tanulmányát tartalmazza.

Az ifjúság és a felnőtt dolgozók mellett a gyermek is szép ajándékot kapnak a Potófi-centenárium alkalmából. Két Potófi-kiadás jelenik meg, egyik Potófi "Pató Pál" és "Magyar nemes" és "Itt a nyíl, hova löjtem" című verseit, a Hungária széthuzható mosakönyvvel kiadása pedig a "Tintásüveg" című verset tartalmazza megcsevitő, színes rajzokkal gazdagon. /MTI/ Pár

Hatalmas érdeklődés országsszerte a termelőszövetkezeti csoportok alakítása iránt

FM & Jné/Vá ME N1 A dolgozó parasztság soraiban egyre több azeknek a száma, akik világosan látják a szövetkezeti csoportok döntő termelési fölényét az egyéni gazdálkodással szemben. A földművelésügyi minisztériumba az aratás megkezdése óta tömegesen érkeznek be kérelmek, amelyekből egyhanguan kiveszül az a nagy megbecsülés és őszinte lelkesedés, amelyet a dolgozó parasztság a szövetkezeti gazdálkodás iránt tanúsít.

Az utóbbi egy hónap alatt kérek négyezer dolgozó paraszt kérte annak engedélyezését, hogy a már meglévő termelőszövetkezeti csoportokhoz csatlakozhassék.

/Folyt. köv./ P

A DEPOSZ versenyre hívja fel a dolgozó parasztságot a terménybegyűjtés sikeréért

ME & SH/SH N1 A DEPOSZ az alábbi felhívást adta ki:
Dolgozó Parasztok! Parasztasszonyok!
Dolgozó parasztságunk szorgalmas munkája, kormányunk segítsége és a kedvező időjárás eredményeként a felszabadulása óta a legjobb termést takarítjuk be az idén. Bizakodva nézhetünk a jövőbe.

Dolgozó parasztságunk már a választásokon megmutatta, hogy szívvel-lelélekkel támogatja a népi demokráciát. Erről tesz hitet most a terménybendással is, amelynek gyors, sikeres végrehajtása biztosítja az ország jövőévi kenyereit. Eredményes terménybegyűjtéssel járunk hozzá az országépítő öt éves tervünk előkészítéséhez, amely népünket a munkásosztály, a Magyar Dolgozók Pártja vezetése alatt soha nem látott felvirágzás felé viszi.

Kunszentmárton község dolgozó parasztsága terménybegyűjtési versenyre hívta ki az ország valamennyi községét, gazdáját, termelőszövetkezeti csoportját. A felhívás nagy visszhangra talált: a felhívás óta tízezrek csatlakoztak a versenyhez.

Felhívjuk DEPOSZ-szervezőcsoportunkat, keljenek egymással nemes versenyre. Versenyezzenek azon, hogy melyik szervezet végez eredményesebb munkát a terménybegyűjtés sikere érdekében, melyik szervezet mozgósítja eredményesebben tagságát a terménybegyűjtési versenyre, melyik szervezet vonja be nagyobb mértékben a dolgozó parasztokat a terménybegyűjtési versenybe, melyik szervezet végez szélesebbkörű, eredményesebb felvilágosító munkát a község dolgozó parasztsága körében.

Dolgozó Parasztok! Parasztasszonyok!
Kövessétek mindnyájan a kunszentmártoniak példáját!
Ne maradjon ki egyetlen falu, egyetlen becsületes dolgozó paraszt, egyetlen termelőcsoport sem ebből a versenyből. Mutassa meg dolgozó parasztságunk, hogy lelkesedéssel, öntudatosan járul hozzá a nép kenyereinek biztosításához országunk, népi demokráciánk és a Szovjetunió-vezette béketábor megerősítéséhez.

Előre, a terménybegyűjtés gyors, sikeres végrehajtásáért!
Éljen a hazafias, kötelezettségét teljesítő, terménybegyűjtési versenyben résztvevő dolgozó parasztság!
Budapest, 1949. július 23.

Dolgozó Parasztok és Földmunkások
Országos Szövetsége. /MTI/

:-

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 július 23.

14 óra 55 perc

Hatalmas érdeklődés országosztó a termelőszövetkezeti... /1. folyt./

FM & Jné/Vé ME N1

Hatalmasan megébredt az érdeklődés az új termelőszövetkezeti csoportok alakítása iránt is. Az utóbbi időben mintegy ötszáz új termelőcsoport alakítására futott be kérelmek a földművelésügyi minisztériumba, ahol minden kérelmet gondosan és lelkiismeretesen megvizsgálnak. A kérelmeket összesítve kitént, hogy eddig újabb tízezer kis és középparaszt mintegy ötvonozókat hold földön kíván az idén össze közös gazdálkodásba kezdeni.

A földművelésügyi minisztérium illetékos osztálya szerint a kérelmek beérkezése a következő hetekben egyre nagyobb számban várható, mert az egyéni gazdálkodást folytató kis- és középparasztok most már a cséplési eredményekből is láthatják, hogy a szövetkezeti termelőcsoportok kevesebb és észszerű munkával többet és jobbat termelnek. /MTI/

Dolgozó parasztságunk egy omborként csatlakozik a terménybegyűjtési versenyhez - Az MNDSz-asszonyok eredményes brigádmunkája

Vid & Ká/Jné/Vé ME N1 Baranya-megye dolgozó parasztsága is nagy lelkesedéssel teljesíti terménybeadási kötelezettségét. A községekben a gabonarektárakat földszintre és az első szeker gabonát az egész falu népe vidám néptáncokkal kísérte a rektárákig. A megye dolgozó parasztsága, hogy megmentse a gyors éres folytán kipergő szemeket, nyolc-tíz nap alatt elvégezte az aratás nehéz munkáját. Kaszapovits András katólyi mintagazda az előirt 8 mázsa után kívül még 34 mázsa kőférgabonát adott be és ezzel 400 százalékra teljesítette beadási kötelezettségét. Bodo Sándor bozodéki négyholdas újgazda 300 százalékkal teljesítette a terménybeadást.

ÖT VÁROS beszolgáltatási verseny

A kunszentmártoniak versenyfelhívása az egész Tisza-vidékre kiterjedő mozgalommá szülesedett. Csongrádon értekezletre gyűlt össze a dolgozó parasztság több ezer főnyi tömeg előtt több száz egyéni versenyfelhívás történt, Szentesen ünnepélyesen jelentették be a város kiküldöttel előtt Debrecen, Kecskemét, Hódmezővásárhely, Szentos és Csongrád terménybeadási versenyét. A városok a versenyben az előírányzatot felül több mint ezer vagon gabona beadását vállalták.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 július 23.

15 óra 10 perc

Dolgozó parasztságunk egy omborként csatlakozik... /1. folytatás/

Vid & Ká/Jné/Vé ME N1

Lányi Kálmán tiszánáni mintagazda dolgozó paraszttársaihoz felkívással fordult, amelyben vállalta a beadási kötelezettség háromszáz százalékos teljesítését. Hollós János tiszánáni újgazda 250 kilogramm helyett 12 és 1/2 mázsa gabonát adott be. Göz Imre, Egri Imre, Varju Ferenc, Nagy István, Kovács István és a Petőfi-termelőcsoport tagjai ugyancsak vállalták, hogy beadási kötelezettségüket 200 százalékra teljesítik.

A közér szellem egyik legszebb példáját láthatjuk Gyöngyösön, ahol az oncs-pusztai termelőcsoport aratásánál megjelentek a szőlőtermeléssel foglalkozó gyöngyösi Dózsa-termelőcsoport tagjai és bejelentették:

"Mi végeztünk a metszéssel és kötözéssel és most eljöttünk segíteni." A Dózsa-termelőcsoport brigádokat szervezett és versenyben segítette az oncs-pusztai termelőcsoport aratását. Ugyanakkor az oncs-pusztai termelőcsoport ígéretet tett arra, hogy a szüretelésnél viszonzják a Dózsa-csoport segítségét.

Asszonyok a terménybegyűjtésben

Hasonló nagy lelkesedéssel csatlakoztak az asszonyok a férfiak versenyfelhívásához. Brigádokat szerveznek és mindenhol megjelennek, ahol szükség van segítségre. Püspökladányban Szabó Jozsefné szemmegtakarítási és begyűjtési versenyre kiváta ki a falu összes asszonyait. Szabolcs-megyében az MNDSz asszonybrigádokat szervezett, akik az özvegyek és öregek földjét learatták. Önkéntes munkatársak segítségével napközli otthonokat állítottak fel a cséplés és az aratás idejére, hogy az aratási munkát végző anyák nyugodtan dolgozhassanak. A zempléni megyei Megyaszóban az MNDSz-asszonyok három hadiözvegy asszonytársuk búzáját aratták le munkabrigádokban, Vasváron 13 tagú női aratbrigád segített az ottani termelőcsoport aratási munkájában. /MTI/

Pongrácz Kálmán távirata Varsó polgármesteréhez

Bp & Vr/Jné/Vé N1 Pongrácz Kálmán, Budapest polgármestere a következő tavirotot intézte Stanislaw Tolwinskihoz, Varsó polgármesteréhez:

"A Juliusi Manifestum ötödik évfordulója alkalmából fogadjuk Budapest dolgozóinak és vezetőinek szeretetteljes baráti és harcos jókívánságait. Együtt a felszabadító és a diadalmas Szovjetunió mellett a népek szabadságáért és a világ békéjéért! /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1949. július 23.

15 óra 30 perc

Mineso Nojesov köszönete Szakasits Árpádnak részvételéért

Kü. & Jnó/SH Ni Mineso Nojesov, a bolgár Nagy Nemzetgyűlés Elnökségének elnöke, a következő táviratot intézte Szakasits Árpád köztársasági elnökhöz:

"A Nagy nemzeti gyűlés nehéz napjaiban, amelyekben Bulgária Georgi Dimitrovot gyászolta, Elnök Úr forró és szívvel jövő részvétnyilvánítása, valamint az egész magyar nép részvételét könnyített fájdalmunkon. A magán nevében és a Nagy Nemzetgyűlés nevében Excellenciádnak és az egész magyar népnek szívből köszönetet mondok." /MTI/

"Köszönjük, hogy munkás- és parasztasszonyainkat közelebb hozták a művészetekhez" - Az MNDSz köszönete a színházavatón résztvett művészeknek

MNDSz & b PG/Jnó/SH Ni Julius 22-én, ünnepélyes körlet között avatták fel az MNDSz központi színházat. Zathureozky Ede, Orosz Julia, Angyal-Nagy Gyula, Sebők György és Kenedy Katalin szópárosok tette a színházavatást még ünnepélyesebbé. A hallgatóság között sok munkás- és parasztasszony foglalt helyet, akik most találkozottak először a zene klasszikusaival, nagy művészek tolmácsolásában. Az MNDSz központi Vezetősége ezúton mond köszönetet a művészeknek, az ünnepség színvonalának emeléséért és azért, hogy munkás- és parasztasszonyainkat közelebb hozták a művészetekhez. /MTI/

Magyar-Szovjet Mezőgazdasági Kiállítás Szeged-Alsóközponton
Kir % Fo/Fo/MG/SH NI

A Magyar-Szovjet Társaság vasárnap Szeged-Alsóközponton nagyszabású Szovjet-Magyar Mezőgazdasági Kiállítást rendez. A kiállítást nagygyűlés vezeti be, amelyen a Szovjetunióban járt parasztküldöttség egyik tagja beszámol tapasztalatairól. A kiállításon művészi kivitelű fényképek mutatják be a Szovjetunió kolhozainak életét és nagyszabású teljesítményeit, dolgozó parasztságnak pedig legszebb termelvényeit és aprójszágait állítja ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1949 július 23

15 óra 50 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árának jegyzése

§-Vá/Vá Ni Marhahús: rostélyos, felsől 8.40, leveshúsok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40; borjúhús 10.00; juhús 7.00-10.00; sertéshús: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00; élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, idei csirke 11.00-12.00, idei liba 11.00-12.00, tisztított baromfi: tyúk 11.00-12.00, csirke 13.00-14.00, idei liba 13.00-14.00, idei kacska 13.00-14.00; tisztított bontott baromfi: liba-, kacskaaprólék 6.00-8.00, máj 15.00-30.00, hárj, bőr 18.00-20.00, idei liba-, kacsamell 13.00-14.00, hát 13.00-14.00; palackozott ételaj/literje/ 12.00; osztályozatlan tojás/darabja/ 0.54-0.59, halak: élő ponty, nagyság szerint 7.50-14.00; tej és tejtermékek: teljes tej/kannatej/ 1.50, tejföl 5.10, tejszín pasztörizált tejszínből 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kevert turó 8.00, juhturó 11.00; szabadforgalmu liszt 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zssemle és kifli/darabja/ 0.50; szárazfűzélék: lenese 2.40-3.80, feles borsó 3.30-4.40, bab 1.80-2.40 forint kilogrammonként.

Zöldségfélék: új burgonya 0.76, új vöröshagyma 0.52-0.66, zöldhagyma /cs/ 0.10-0.20, főző vöröshagyma /cs/ 0.24-0.34, fakhagyma 0.40-1.20, fejéskaposzta 1.10-1.20, kékáposzta 1.16-1.20, vöréskaposzta 1.90-2.14, savanyu kaposzta 2.40-2.60, kalarabé /cs/ 0.76-1.02, sóska 0.76-1.20, paraj 2.00-2.14, tisztított karfiol 2.40-4.80, jánosnapi retek /cs/ 0.40-0.56, főzőtök 0.14-0.26, gyalult 0.42-0.80, zöld tengeri /cs/venkint/ 0.25-0.50, fejteni való bab 1.80-2.20, uborka csokor/1.40-1.56, cukorborsó 1.42, velőborsó 1.90-2.20, paradicsom 1.56-2.20, uborka 0.50-1.20, fejéssaláta /darabja/ 0.25-0.50, potrezselyem zöldje/csamója/ 0.40-0.90, sárgarépa /cs/ 0.40-0.78, zöldbab 0.65-0.90, hegyes zöldpaprika 4.00-5.60, tölteni való 3.00-5.90, kalarabé 0.90-1.02, Juliska-bab 1.20-1.42, fokhagyma 1.50-1.80, tömött csipkegomba 9.00-15.00 forint kilogrammonként. /való

Gyümölcs: gisztali alma 0.90-1.70, rétes 0.65-1.00, édes 0.50-1.42, körte 0.40-1.80, meggy 1.40-1.70, málna 7.70-8.30, ribizli 2.30-2.60, ringló 1.20-3.00, szőlő, Csaba gyöngy 3.50-6.00, őszibarack 1.20-3.30, kajsi 0.65-1.20, szilva 0.50-0.80, szilvaiz 5.00-7.00, különleges kajszibarack 1.20-1.60, sárgadinnye 1.60-3.00, dióbél 28.00-36.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 9.60-10.60, méz 8.50-11.00, rizs 8.80, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949. július 23.

16 óra 15 perc

Magyar-bolgár hanglemezosere

Bp & Vr/Jné/SH NI Szófia városi tanácsa 12 hanglemezt küldött ajándékba a magyar főváros kulturális ügyosztályának. A hanglemezeket - amelyek a bolgár népi zenét örökítik meg - a kulturális ügyosztály a Népművelési Központnak adta át, amely kulturális munkaprogramja keretében használja fel a lemezeket, s megismerteti a dolgozókkal a bolgár népi zenét. A főváros vezetősége az értékes baráti ajándék viszonzásaképpen 21 hanglemezt küldött a szófiai dolgozóknak Bartók és Kodály műveiből s munkásmozgalmi dalokból. /MTI/

Júniusban 80 lakást állított helyre a KIK a barlanglakók számára

Bp & Vr/b/SH Ie A Közületi Ingatlan Központ lakáshelyreállító munkatervje keretében az év végéig ezer romlakást állított helyre. A helyreállításra kerülő épületeket az építési minisztérium jelöli ki és a KIK, a kijelölés alapján, a Fővárosi Tervező Irodát bízva meg a tervek elkészítésével. A KIK lakáshelyreállítási munkatervén kívül júniusban a budatétényi barlanglakók elhelyezésére nyolcvan lakást állított helyre és negyven lakást építettett ujja. /MTI/

Jászszentandrás dolgozó parasztsága a terménybogyújtásról

MB MI/Vá NI Egész dolgozó parasztságunk állásfoglalása jut kifejezésre a napnap után megjelenő személyfelhívásokban és a korábbi kihívásokhoz való esatlakozásokban. Jászszentandrás dolgozó parasztsága a Függetlenségi Népfront elnökségéhez intézett táviratában a következőket írja:

- Örömmel jelentjük, hogy közösségünk dolgozó parasztsága megértette Katona Boldizsár Kunzantmártoni dolgozó paraszt terménybogyújtási versenyfelhívását és a mai napon 1500 dolgozó paraszt nagygyűlésen egy omborként esatlakozott a versenyen, és minden erővel elvégezni igyekszik a terménybogyújtást minél eredményesebben, mert a t országépítő nagy feladatnak tekintti és ezzel igyekszik résztvenni a szocializmus építésében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 július 23

18 óra 25 perc

Hétszáz oszlop tartja majd a győr-ajkai villamostávvezetőket

PG/Jné/b/P NI A Városligetben, a volt Iparosernök helyén szombaton hatalmas, kettős vasoszlopot állítottak fel. Ez az oszlop polképosi majd az Őszi Nemzetközi Vásáron a győr-ajkai villamos távvezeték építésén dolgozó munkáját. Mellette építik fel a Villamos Művek ipari igazgatóságának kiállítási oszlopát, amely bemutatja a villamossági ipar jelentőségét. Az oszlop két szára között hatalmas meredű grafikon szemlélteti majd az áramtormolás nagyrányú omlokódását a hároméves és az ötéves torvbon.

Még ebben az évben hétszáz kettős vasoszlopot szorolnak fel Győr és Ajka között. A vezetékkelben 100 ezer voltos áram kering majd, amely a dunántúli üzemeket ellátja a gépek meghajtásához szükséges energiával. Egy-egy ilyen oszlop a rajta lévő porcellánszigetelőkkol együtt csaknem három tonna súlyú. /MTI/

A MINSz távirata a Nemzetközi Ifjúsági Tanácshoz

VIT iroda/Sz/P Ie ME A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége az alábbi táviratot intézte a Nemzetközi Ifjúsági Tanácshoz:

"Nemzetközi Ifjúsági Tanács, London.

Kérjük, továbbítsátok a magyar ifjúság harcoss üdvözlétét a lankadatlanul harcoló angol kikötőmunkás fiataloknak. Ebben a harcban, amit életnívótok további súlyosztóse ellon vívtok, a világ valamennyi fiatalja veletok van. A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége örömmel vendégül látna egy angol kikötőmunkás fiatal a Világifjúsági Találkozóra.

MINSz elnöksége." /MTI/

Az irányítószerep a művészet területén is a munkásosztály - Megnyitották a csepeli munkásművészeti kiállítást

DI/Dz/P Ie A Fővárosi Népművelési Központ Rákóczi-ut 30 szám alatti képzőművészeti kiállítási termét zsufolásig megtöltő közönség előtt nyitotta meg szombat délután Róna Pál, a Kultuszminisztérium művészeti osztályának helyettes vezetője a csepeli "M Komény-Alfréd" képzőművészeti szabadiskola kiállítását.

- A munkásművészek kiállításán nem egy olyan képet és szobrot láttam - kezdte megnyitó beszédét - amely a legkiválóbb hivatisos művészek kiállításán is megállná a helyét. Azt mutatja az - folytatta - hogy a munkásosztály nemcsak az állam vezetésében, a politikai és gazdasági élet különböző területein viszi az irányító szerepet, hanem ma már a kultúra, a művészet területén is. /Folyt.köv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1949 július 23.

20 óra 35 p.

/Az irányítószerep a művészet területén is...folyt./ Di/Dg/P Io

Azok az alkotások sem karbavesszett munka eredményei, amelyek még nem ütök meg a kiállításokon a kívánt mértéket. A központi művészeti szabadiskola feladata nemcsak a legkiválóbbak kiemelése és továbbfejlesztése, hanem a művészetért rajongó, hozzáértő közönség kinevelése is a munkásszaktály soraiból. A csepeli munkásképzőművészek iskolája a téren is előget tett feladatainak és a dolgozók legszőlesobb köréből széles bázist épít a szocialista realizmus felé haladó magyar központi művészetnek.

Befejezésül Réna Pal bejelentette, hogy a kultuszminisztérium művészeti osztálya a csepeli munkásképzőművészeket háromszor forint jutalomban részesíti. /MTI/

Felavatták a váci automatatávbeszélő központot

Tud & Ki/m/P Io

V á c , július 23.

A hároméves terv megvalósítása során újabb fontos állomáshoz érkeztek az szombat a váci posta dolgozói felavatták új, korszerű, távbeszélő-központjukat. A posta "Somogyi brigádja" már napokkal ez előtt új, korszerű, társas távbeszélőkészülékekre cserélte ki az összes régi típusú készülékeket.

Az új automataközpontot szombat délután avatták fel ünnepélyes keretek között. Az ünnepségen Katona Antal, a Posta munkásvezérigazgatója mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy az új típusú ember nemcsak politikai és kulturális téren mutatja meg felsőbbrendűségét, hanem azal is, hogy tökéletesebb munkamódszerekkel dolgozik, mint ahogyan a régi társadalmi rendszerben dolgoztak. Az új automataközpont valóban hozzájárul ahhoz, hogy megkönnyítse és fejlessze a postai alkalmazottak munkáját. Elmondotta végül, hogy ma már a váci járás területén, egyetlen község kivételével, minden falut bekapcsolták a telefonhálózatba. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1949 július 23.

22 óra / p.

"Peldaképünk a munkában és tanulásban a hős lenini Komszomol" - Elkészült az Egyesült Izzó "Komszomol-sarok"

NL/Dg/P Io

A Világifjúsági Találkozó alkalmából az üzemi ifjumunkások kulturtermeikben "Komszomol-sarkokat" készítettek. Ezzel is kifejezésre akarják juttatni, hogy mindonben peldaképünknek tekintik a hős lenini Komszomolt.

Az Egyesült Izzó ifjúsága lelkes és odaadó munkával egy héttel a kitűzött határidő előtt, elsőnek készült el a "Komszomol-sarok" berendezésével. Hogyan tudták vajon ilyen hamar végrehajtani tervüket az Egyesült Izzó ifjumunkásai?

Hosszu tervezgetés után szabadidőnkben, alig egy hét alatt rendezték be a "Komszomol-sarkot" - mondja a SZIT titkár. A vállalat egész ifjúsága kivette részét ebből a megtisztelő munkából - így sikerült ilyen hamar befejeznünk. Nagy köszönettel tartozunk az Egyesült Izzó MDP szervezetének is, amely minden lehetőséget és támogatást megadott, hogy ifjumunkásaink kifejezzék forró barátságukat a szovjet ifjúság iránt.

Lnak

Tekintsük meg a Komszomol sarkot. A kulturterem egyik szögletét hatalmas vörös drapéria vonja be. Fölötté a Komszomol zászlaja hirdeti büszkén, hogy ez a sarok a hős szovjet fiatalok diadalmát ünnepeli. A falon kivilágított vörös csillag alatt az "Ifju Garda" tagjainak, Tojának, a harcban és munkában kivált több szovjet ifju/köpo füge. A fal felső oldalán dísz van, amelyen az Egyesült Izzó fiataljai a szovjet ifjak iránt érzett szeretetükről és hálájukról írnak. A Paliuság képei a szovjet fiatalságot munka és harc közben mutatják be, alatta a következő felírás: "Ez a sarok hirdesse örök példaképünk a munkában és tanulásban: a hős lenini Komszomol." A drapéria előtt nagy vörös terítővel leborított asztal, közepén Lenin bronzfejszobra. Körülötte szovjet könyvek és újságok.

A kulturterem falán méltón hirdeti a felírás: "Szobb, boldogabb világot építünk!" Az Egyesült Izzó fiataljai a "Komszomol-sarok" létesítésével is hozzájárulnak a szobb, boldogabb világ építéséhez. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949. július 23.

22 óra 05p.

Időjárásjelentés

& P A Meteorológiai Intézet jelenti július 23-án, szombaton este:

Nyugateurópában folytatódik a csendes, száraz időjárás és napközben erős a felmelegedés. Angliában általában 22-27, Franciaországban 22-23 fokig emelkedett a hőmérséklet. Középeurópában fokozatosan tovább gyengül a szél, de helyi záporok, zivatarok még vannak.

Hazánk keleti vidékein még a mai nap folyamán volt kisebb eső. Az estig beérkezett jelentések szerint a csapadék mennyisége már nem haladta meg az 1 mm-t. A hőmérséklet ezekben a megyékben csak 22-24 fokig emelkedett, az ország többi részén mindenütt meghaladta a 25 fokot, sőt Pécsen 27 fokot mértek.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 21 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: mérsékelt és északnyugati-északi szél, felhőbátvonulások, néhány helyen fűtő záporok. A hőmérséklet tovább emelkedik. /MTI/

Fogadás az Írószövetségben - Pablo Neruda és Niko Rostt részére

Sr/Sz/P Ie A Magyar Írószövetség szombaton délután fogadást rendezett Pablo Neruda, a világhírű chilei költő és Niko Rost, a kiváló holland író tiszteletére. Gergely Sándor az Írószövetség és az ünnepélyes fogadáson megjelent magyar írók nevében üdvözölte a két neves író, utána Tamás Aladár méltatta Pablo Neruda és Niko Rost írói munkásságát és antifasiszta tevékenységét, majd Somlyó György felolvasta Pablo Nerudához írt odáját. A két kiváló író meghatottan válaszolt az üdvözlésekre, végül hosszán elbeszéltek a fogadáson megjelent magyar írókkal és költőkkel. /MTI/

V E G E .

K

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI

Feladv. szerkesztő:
Baló László
Feladv. kiadó:
Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házirak szorosítás.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1949. július 24.

18 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Gy A Meteorológiai Intézet jelenti 1949. július 24-én, vasárnap délután:

Az ukrájnai viharciklon tovább halad északkelet felé, s így Közép-Európában lecsendesedett a szél, csak helyi záporok, zivatarok vannak. Spanyol- és Franciaországban lezárló légáramlás következtében csendes, száraz az idő. Hazánkban szombaton még élénk, helyenként erős volt az északnyugati szél. A nappali felmelegedés tovább erősödött. A hőmérséklet általában 24-26 fokig emelkedett, a keleti megyékben azonban, ahol egész nap berult volt az ég és esett az eső, 21-23 fokot mértek. Nagy-Hortobágyon 15, Sátoraljaújhelyen és Mezőkeresztesen 8, Püspökladányban 6 mm csapadék hullott. Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 1.4 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1.1 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag. Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyöngyön emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: mérsékelt nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik. /MTI/